

让想象力为科技创新插上翅膀

本报记者 朱耀耀

“绿卿”仿竹多功能翻译笔、水上垃圾收集器、番茄营养提炼机、盲人智能镜、VR智能历史学习仪……在刚刚结束的第38届我市青少年科技创新大赛上，千余项凝结了青少年智慧的作品，几乎涵盖了生活的各个领域，展现出了他们积极参与科技创新的热情。近日，记者对部分选手进行了采访，通过作品和背后的故事，走进他们奇思妙想的世界。

创意来自于生活，又服务于生活。记者注意到，不少参赛项目的创意都来自孩子们对身边生活的发掘。汉台区龙江竹林幼儿园闫舒婷画的《番茄营养提炼机》，灵感是家中的西红柿。小小的她说：“爸爸是农民，每年都会种植很多西红柿，但因为果子成熟在夏季，如果不及处理就会腐烂变质，所以想设计一款番茄

营养提炼机，这样不仅能让番茄在短时间内快速处理，还能让番茄的营养最大化。”她的作品色彩明艳，用色大胆，天真烂漫的想象跃然纸上。

历史不像故事书那样引人入胜，一些人在学习历史这门课程时，难免觉得枯燥。南郑区濠水镇初级中学的杜俊熹则有一个好创意，他画了一幅《VR智能历史学习仪》，仪器中涵盖教材同步的学习内容，通过数据分析，模拟历史场景。戴上它就可以第一视角体验历史人物角色，在玩中学习历史，提高学习效率。新颖的构思加上结合生活的创意，他的作品获得了一等奖。

机器人、航天等热门领域，也是孩子们创意的热土。“我的家乡物产丰富，其中绿茶极具特色。但是一到采茶时节，茶农们就非常辛苦。我就想

要是智能化研发设施，通过操作机器人采茶，再利用全自动化技术流水线作业进行晒青、杀青、揉捻、烘干、筛分、包装以及运输销售，那肯定会极大地减轻人力工作负担。”采访中，宁强县北关小学五年级学生肖罗雅琪告诉记者，她长大后想成为一名发明家，通过自己的发明创造，早日让《智能茶园》成为现实，让家乡的茶叶更快、更新鲜、更便捷地送到爱茶人士手中。

创新是我们这个时代最宝贵的品格。本届青少年科技创新大赛包括青少年科技创新成果、科技辅导员科技教育创新成果和少年儿童科学幻想绘画三大板块，经大赛评委认真评审，共评选出一等奖50个，二等奖88个，三等奖168个。

记者从市科协获悉，我市除了举办青少年科技创新大赛外，还举办了

五届青少年机器人竞赛，每年组织在校高中生参加全国青少年高校科学营活动，在全国科普日期间，深入县区学校，送上精彩的科普实验秀、科普讲座和魅力机器人体验等，就是希望通过各类活动，更好地培养青少年从小树立创新精神和创新意识，努力提高青少年的创造能力和实践能力。让青少年感到处处是创造之地，时时是创造之机，以想象为快乐，以创造为光荣，激励青少年成为具有创新能力的高素质人才，为建设创新型国家做好基础工作，为不断提升国家竞争力作出积极贡献。



教育聚焦

——本栏目由汉中市教育局 协办



近日，宁强县南街小学开展了“讲红色故事，做时代新人”活动。同学们通过讲这一个一个英雄故事，把爱国情、强国志、报国行融入行动中。

育才 摄

汉中职院 交流主题教育调研成果

本报讯（通讯员 仲柏弘）近日，汉中职业技术学院召开主题教育调研成果交流会。

会议从确定正反典型案例、展开调研具体方法措施、撰写调研报告三个方面，通报典型案例解剖式调研总体情况。要求要以此次主题教育调查研究为契机，通过对典型案例的深入认知和新的思考，做好调查研究“后半篇文章”，努力把调研成果转化为推动学院工作高质量发展的务实举措。全体院领导依次交流调研成果，其他副处级干部以书面形式交流调研成果。

会议要求，要以调研成果为引领，增强学习实效。通过调研成果交流，达到相互借鉴、互相学习的目的。把好的学习方法、学习习惯、学习经验坚持下去，做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，不断增强运用党的创新理论解决实际问题的能力；要以调研成果为切入点，

推动检视整改。结合调研中发现的突出问题，推动检视问题整改落实持续发力，重点围绕面向师生广泛征求意见、平安校园整改、省级文明校园验收、十四五规划中期评估、规章制度“废改立”等方面找准切入点、结合点、突破点，以整改新成效推动工作；要以调查研究为途径，推动事业发展。聚焦省级高水平专业群建设、融入秦创原创新驱动平台建设、数字校园建设等重点任务，把调研发现的问题和原因调查清楚，把解决问题的思路和对策研究透彻，为不断推动学院高质量发展拿出新举措；要加快调研成果转化，打造标志性成果。把调研成果转化与冲刺全年目标、谋划来年工作、推进“十四五”规划有机结合起来，在党的建设、师资队伍、学生思想政治教育、专业建设、科研管理、校园文化建设、安全稳定等方面做出新成绩，打造新的标志性成果。

勉县加大学校防范电诈力度

本报讯（通讯员 丁亮亮）近日，勉县教体局联合县公安局反诈中心，召开全县学校防范电信网络诈骗培训会，全县各中小学、幼儿园、培训机构分管安全工作副校长及具体负责反诈工作教师300余人参加培训。

警官结合电信诈骗案例，从当前的严峻形势、案发情况、师生易发类型、发案原因、如何防范、如何应对、如何补救等方面进行了详细讲解。就刷单兼职任务返利、虚拟货币贷款、冒充电商快递客服、虚假投资理财、冒充公检法、买卖两卡等六大高发诈骗类型进行了深入剖析解读，对“校园贷”、“个人征信”相关的四种陷阱——砍头息、低息高利贷、以贷还贷、逾期软暴力等进行了风险提示，结合大量详实的案例、视频、图片分享等，为全体参训人员上了一堂精彩的预防电信网络诈骗工作培训课。培训丰富了全体参训人员的防范电信网络诈骗知识，增强了识诈防诈反诈意识，提升了开展相关工作的能力，为下一步开展好全

市教育系统防范电信网络诈骗工作奠定了坚实基础。

会议强调，各学校、幼儿园、培训机构要高度重视防诈反诈工作。进一步统一思想，主动作为，制定具有针对性的工作措施，确保防范工作落到实处、落细、落严。据悉，县教体局将继续根据上级有关精神和全国、省、市有关打击治理电信网络诈骗新类型违法犯罪工作部署，进一步贯彻落实相关工作要求，多措并举，致力打造“无诈校园”。

教育资讯



23年秋季学期“多彩校园 快乐成长”校



近日，洋县马铺中小学举办了以“多彩校园 快乐成长”为主题的校园艺术节。同学们以舞蹈、合唱、戏剧、器乐演奏、朗诵等多种形式，展示了其艺术修养，活跃了校园文化生活。

穆志 摄



院校新闻

汉中日报社 汉中职业技术学院 合办

西乡桑园镇中心学校 劳动教育评价改革取得成效

经过一年多的培育打造，西乡县桑园镇中心学校劳动教育评价改革试点取得了成效。构建了学校、家庭、社会三种劳动教育环境；开辟了劳动教育课堂、多样主题活动、扮靓校园环境、快乐家务劳动、社区公益服务、校企联合实践学校劳动教育6条劳动教育途径，凝练形成了一套劳动教育评价体系和成果汇编。活动让学生在各类劳动实践活动中体验了劳动的艰辛和收获的喜悦，培养了他们从小热爱劳动、感恩生活、以劳动为光荣的生活态度。（魏军）

宁强阳平关镇中心小学 落实“双减”目标

宁强县阳平关镇中心小学推进“双减”工作开展。确保基于学生成长的一个中心、三个基本点的工作思路，深耕课堂教学，提高教学质量。明确各科、各年级的阶段目标。建立学生睡眠质量监督机制，确保学生每天不少于10小时的有质量的睡眠时间。落实每天不少于1小时的阳光体育大课间活动。优化作业，严格控制课后作业量，使90%的学生在校内基本完成书面作业。（边清学 赵国中）

南郑小南海镇中心小学 举行讲红色故事比赛

近日，南郑区小南海镇中心小学举办了“传承红色基因，争做新时代好少年”讲红色故事比赛。推选出参加决赛的20名选手，用真挚的情感和生动的语言讲述了《娃娃送鸡毛信》《雪原英雄杨靖宇》《军礼》《烈火中的邱少云》《小英雄雨来》等革命英雄故事，把现场师生带回到那段革命先辈浴血奋战、英雄楷模前仆后继的光辉岁月，让孩子们追寻红色记忆，感悟榜样力量，培育家国情怀。（李思佳）

南郑检查学校食堂餐饮食品安全

本报讯（通讯员 王青霄）近日，南郑区市场监管局联合区教体局，通过“双随机、一公开”检查方式，随机抽查了青树镇初级中学、汉山中心小学等学校，对学校食堂餐饮食品安全工作开展检查。

按照“双随机、一公开”有关工作要求，重点对学校食堂的食品经营许可证、从业人员健康管理、原料购进与贮存、食品加工制作过程、设施设备、索证索票、餐饮具清洗消毒、食品留样、食堂管理各项台账登记、“互联网+明厨亮灶”智慧监管等情况进行了检查。要求学校食堂全面开展食品安全自查自纠，严格按照《企

业落实食品安全主体责任监督管理规定》，进一步落实“日管控、周排查、月调度”制度。

检查组还对食品加工制作行为进行了规范指导，并就反食品浪费宣传教育，积极引导养成勤俭节约、珍惜粮食的文明用餐习惯进行了强调。



县区动态

深刻认识爱国主义教育立法的必然逻辑

从明年1月1日起施行的《中华人民共和国爱国主义教育法》（以下简称爱国主义教育法），首次对加强爱国主义教育作出专门立法规定，对于进一步传承和弘扬爱国主义精神、汇集全面推进中华民族伟大复兴的磅礴力量、全面建成社会主义现代化强国，具有重大现实意义和深远历史意义。

新形势新任务对爱国主义教育立法提出迫切要求。习近平总书记强调，新的征程上，我们必须大力弘扬爱国主义精神，树立高度的民族自尊心和民族自信心，铸牢中华民族共同体意识，紧紧依靠全体中华儿女共同奋斗。在世界百年未有之大变局中做到处变不惊、遇事不乱，重要的是增进我们的凝聚力、向心力、团结力，增强我们的爱国主义精神。爱国主义教育立法，有利于进一步弘扬爱国主义精神，增强历史定力，更坚强地应对复杂多变的国际环境。爱国主义教育立法，有利于进一步增强人们的爱国热情和奋斗精神，激发强国建设的共同意志和坚定决心，有利于规范法律主体行为，压实互联网平台责任，德治网上影响爱国主义教育的不法行为，澄清人们的思想认识，让爱国主义正气充盈网络空间。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视爱国主义教育，就弘扬爱国主义精神、开展爱国主义教育发表一系列重要论述，作出

一系列重要指示，提出一系列明确要求，强调要把爱国主义教育贯穿国民教育和精神文明建设全过程，深化爱国主义教育研究和爱国主义教育阐释，不断丰富教育内容、创新教育载体、增强教育效果。各地各有关部门利用各类爱国主义教育资源，通过立法载体，推动爱国主义教育走深走实、入脑入心。加强对红色资源的保护、管理和利用，建好用好爱国主义教育基地，打造群众身边的爱国主义教育课堂。在中国人民抗日战争胜利纪念日、烈士纪念日和其他重要纪念日举行隆重纪念活动，在中国传统节日组织各具特色的民俗文化活动，增进人们的家国情怀，爱国主义教育取得显著成效，为新时代爱国主义教育作出安排部署。近年来，我国颁布、修订了多部爱国主义相关法律，如国家勋章和国家荣誉称号法（2015年颁布）、国歌法（2017年颁布）、英雄烈士保护法（2018年颁布）、国旗法（2020年修订）等，为爱国主义教育法的制定提供了立法基础。

中华优秀传统文化、革命文化及社会主义先进文化为爱国主义教育立法提供了丰富的文化滋养。爱国主义是中华优秀传统

文化、革命文化及社会主义先进文化一以贯之的共同精神内核。中国共产党是爱国主义精神最坚定的弘扬者和实践者，团结带领全国各族人民披荆斩棘书写了革命文化，爱国主义是其中的重要内容。改革开放以来，我们坚持发展社会主义先进文化，推动社会主义文化大发展大繁荣，中国特色社会主义的生动实践凝结着亿万人民追求美好生活的不懈奋斗，有力促进了全体人民在思想、精神上紧紧团结在一起，构筑起中国精神、中国价值、中国力量。历经数千年发展的中华优秀传统文化，始终贯穿着爱国主义的血脉基因，为中华民族克服一切艰难险阻提供了坚强精神支撑，为爱国主义教育立法提供了深厚思想渊源。

加强爱国主义教育，为全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保障。爱国主义教育法规定，坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一。中国共产党领导是中国特色社会主义的最本质特征，没有中国共产党，就没有中华民族伟大复兴。新时代开展爱国主义教育，就是教育引导人民在党的领导下，投身强国建设、民族复兴的火热实践。爱国主义教育法规定，壮大和团结一切爱国力量，使爱国主义成为全体人民的坚定信念、精神力量和自觉行动，需要加强对各类群体的爱国主义教育，持续统一思想、凝聚共识，

把十四亿多人团结成一块坚硬的钢铁。爱国主义教育法规定，爱国主义教育应当坚持传承和发展中华优秀传统文化，弘扬社会主义核心价值观。新时代开展爱国主义教育，就是要引导人们葆有对中华优秀传统文化的热爱，将社会主义核心价值观的要求内化于心、外化于行，牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观。爱国主义教育法注重实践养成，对开展爱国主义主题活动作出明确规定，要求学校把爱国主义教育融入校园文化建设和学校各类主题活动，要求企业结合经营管理、业务培训、文化体育等活动开展爱国主义教育，要求基层人民政府和基层群众性自治组织把爱国主义教育融入社会主义精神文明建设活动，要求各类基层文化阵地通过宣传展示、体验实践等方式开展爱国主义教育，极大丰富了爱国主义教育的内容，让人们在活动中获得切身体验、提升思想认识，把爱国情、强国志转化为报国行。（据《光明日报》）



教育时评